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کات م  هم خلاصه و ن

درس   هفتم



((ایرانویژگیهای جمعیتی : درس هفتم))
...به نظر شما. استآن از رأس پهن تر کشوری فرضی، قاعده هرم سنی در -1

است یا پیر؟جوان جمعیت این کشور ( الف
؟اقتصادی بالا است یا پایینفعالان تعداد ( ب
به چه سمتی میرود؟آن جمعیتی قاعده هرم باریک شود جمعیت سیاست های اگر در آینده به دلیل ( ج

:پاسخ
.  میرودجمعیت رو به پیری و کهنسالی( ج.       بالاستتعداد فعالان اقتصادی ( ب.      استجمعیت جوان ( الف

چیست؟آن ویژگی جمعیتی یک کشور را بررسی میکند؟ پایه محاسبه کدام ۷0قانون -2
:پاسخ

اطلاع از میزان رشد جمعیت: دومبخش زمان دو برابر شدن جمعیت : بخش اول

کاهش جمعیت در آینده چه مشکلاتی برای کشور به همراه دارد؟سیاست های -3
:پاسخ

نیروی دفاعیتضعیف (3نیروی فعال کاهش ( 2( سن و جنس)بر هم خوردن تعادل جمعیتی باعث (1



مهاجرت بر مکان مبدأ و مقصد چه اثراتی میگذارد؟ با ذکر مثال-۵
تغییرات به وجود آمده بر ترکیب سنی و جنسی، قیمت زمین و  . مهاجرت بر مبدأ و مقصد اثر میگذارد: پاسخ

مسکن، اشتغال، امکانات و تجهیزات، فرهنگ و زبان قابل مشاهده است؛ مانند مهاجرت بیرویه به برخی 
یا نبود مسکن کافی در . شهرهای ایران سبب افزایش جمعیت و گسترش مناطق حاشیه در آنها شده است

کمبود شغل در شهرها و یا کاهش جمعیت روستاها را به همراه دارد –شهر 

اخیر در کشور چیست؟دهه های و افزایش جمعیت در مرگ ومیر نظر شما علل کاهش به -۶
:پاسخ

مواد غذاییواردات (4صادرات نفت، رونق (3و بهبود آب آشامیدنی، لوله کشی (2بهداشت و واکسیناسیون، گسترش (1

اگر سیاست کنترل جمعیت ادامه یابد چه مشکلاتی را ایجاد میکند؟-۷
هرم سنی کشور به سمت -تضعیف نیروی دفاعی کشور -کاهش نیروی فعال -برهم خوردن تعادل جمعیتی : پاسخ

. سالمندی و کهنسالی حرکت میکند و این پدیده مانع اصلی بر سر راه توسعه اقتصادی جامعه خواهد بود

است؟مهاجرتی در سالهای اخیر از چه نوع پاکستان و ایران به مهاجرت افغانی ها -۸
به صورت اجباریخارجی : پاسخ



کات م  هم خلاصه و ن

درس   هشتم



((ایرانتقسیمات کشوری : هشتمدرس ))



.کوتاه دهیدپاسخ  سؤالات زیر به -5
.واحد مبدأ تقسیمات کشوری است: الف
.استتشکیل شده همجوار دهستان از به هم پیوستن چند : ب
. ، دارای سیمایی با ویژگی خاص خود است...ازنظر بافت ساختمانی، اشتغال و: ج
.توسط فرماندار اداره میشود: د

شهرستان: شهر د: بخش ج: روستا ب: الف: پاسخ

.ولایت بود12ایالت و  4محمد در سفر خیالی خود به گذشته های دور با ایرانی روبرو شد که دارای  -۶
به نظر شما او به کدام یک از دوره های تاریخی ایرا سهرکرده است؟

قاجاریه( زندیه  د( پولوی  ج( صفویه  ب( الف
:پاسخ

این ایالت ها عبارت بودند از . در دوره قاجاریه ایران به چهار ایالت و دوازده ولایت تقسیم شد
آذربایجان، کرمان و بلوچستان، فارس و بنادر، خراسان و سیستان



کات م  هم خلاصه و ن

درس   نهم



((سکونتگاه های ایران : درس نهم))

.هیددپاسخ با توجه به این موضوع به سؤالات . تمایل به مناطق کوچکتر و روستایی دارندشهرنشینان از بسیاری -1
این پدیده را چه مینامند؟-الف

.عوامل این پدیده را ذکر نماییدمهمترین -ب
شهرگریزی یا مهاجرت معکوس-الف: پاسخ

اجتماعیآسیب های گرانی مسکن و -مشکلات شهرهای بزرگ همچون آلودگی هوا-ب

مهاجرت معکوس چگونه و به چه دلیل اتفاق می افتد؟-2
.به دلیل آلودگی هوا، گرانی مسکن و آسیب های اجتماعی حرکت جمعیت از شهرهای بزرگ به سمت شهرهای کوچک و روستاها انجام میپذیرد : پاسخ

هستند؟شهرهایی که در حول محورهای ارتباطی و یا در امتداد رود یا دریا شکل میگیرند، چه شهرهایی -3
شعاعیشهرهای .شهرهای خطی         ج. بشهرهای شطرنجی          . الف

شهرهای خطی: پاسخ



را ها زمین که شهرهایی و چگونه اند ازنظر شکل سکونتگاهی استقراریافته اند که در دامنه کوه روستاهایی -۶
تقسیم میکند چه شکلی دارند؟همسان توسط یک شبکه مستطیل شکل به قطعات 

شطرنجی–پلکانی : پاسخ

(مورد4) هایی دارند؟ تفاوت و روستا چه شهر -۷
:پاسخ

زی  اغلب ساکنان روستا به زمین وابسته است و بیشتر روستاییان به کشاورفعالیت ( 1
.ساکنان شهر به فعالیتهای صنعتی و خدماتی اشتغال دارند. اشتغال دارند

.باز و چشماندازهای طبیعی در روستا از شهر بیشتر استفضای ( 2
در شهرها . محل زندگی خود، پایبند هستندآداب ورسوم نسبت به روستاییان ( 3

.تغییرات اجتماعی بیشتر است
عمومی، کمتر و  حمل ونقل خدماتی نظیر بیمارستان فروشگاه و عرضه روستاها، در (4

محدودتر و در شهرها بیشتر است

.ها را باهم مقایسه کنیدآن را مشخص کنید و سیمای شهر تهران قم و نقش شهر -۸
و خوابگاهها و  وزارتخانه ها –مختلف کارخانه های صنعتی دارد و در آن -دانشگاهی -تهران نقش سیاسی : پاسخ

... حسینیه -مساجد -شهر قم نقش مذهبی دارد و در آن مدارس حوزه علمیه . دانشگاههای مختلف دیده میشود

از نوع پراکنده بیشتر در ناحیه مرطوب خزری به وجود آمده اند؟ایران روستایی چرا سکونتگاه های -9
زیرا در ناحیه مرطوب خزری بارش مناسب و کافی موجب شده که در همه جا دسترسی به اب و خاک : پاسخ

روستایی به شکل پراکنده در بین مزارع باشند در حالی که سایر خانه های فراهم باشد و حاصل خیز 
. تشکیل شده انداطراف خود پدیده های مناطق ایران کم آب بوده و روستاهای متمرکز تحت تاثیر 





کات م  هم خلاصه و ن

درس   دهم



((ایرانهای اقتصادی توان : دهمدرس ))
.سؤالات را بنویسیدپاسخ توجه به متن زیر با -1

موقعیت مساعدی را فراهم آب وهوایی ایران با توجه به تنوع . گوناگونی استفعالیت های بخش کشاورزی شامل 
در تأمین برخی محصولات زراعی به ایران کشور . ها زراعت، باغداری و دامداری استمهمترین آن آورده است که 

.واردات وابسته است
چیست؟ایران فعالیت اساسی و زیربنایی در اقتصاد -الف

؟ایران چیستعامل تولید انواع محصولات زراعی در مهمترین -ب
آب وهوایی تنوع -کشاورزی ب-الف: پاسخ

.اولیه را بنویسیدشهرهای عامل ایجاد مهمترین -2
با ساکن شدن انسان در  . دائم نقش مهمی داشته استبه صورت همواره آب در هر مکان در تمایل انسان به کار کشاورزی و ساکن شدن : پاسخ

. شدایجاد شهرهای اولیه زمینه ساز روستاهایی سکونتگاه های افزایش جمعیت در . به نام روستا به وجود آمدسکونتگاه ها یک مکان اولین 

با توجه به کاهش منابع آبی کشور، کارشناسان چه پیشنهادی در خصوص فعالیت های بخش کشاورزی دارند؟-3
:پاسخ

محور توسعه کشاورزی از زراعت به توسعه باغداری با روشهای نوین آبیاری و متناسب با محیط تغییر یابد 

افـزایش سطح نهاد رسالت ایـن . اجتماعی هر جامعه محسوب میشودمهمترین نظام هـای از ............. نهاد -4
.آگاهی و نگرش افراد در جامعه است

آموزش وپرورش( تجارت و بازرگانی د( میراث فرهنگی و گردشگری ج( بسیج ب( الف
.( د)گزینه : پاسخ



در توسعه اقتصادی کشور را تبیین کنید؟نقش حمل ونقل -۵
رگ راه ها . اگر راه وجود نداشته باشد امکان اتصال بین نواحی مختلف و تبادل کالا وجود نخواهد داشت: پاسخ

حمل ونقل و اگر امکانات . می باشنداجتماعی و فرهنگی –حیاتی جامعه هستند و سبب تداوم فعالیتهای اقتصادی 
. داشتمناسب وجود نداشته باشد امکان بهره وری بهینه از استعدادهای محیطی یرای آن نواحی وجود نخواهد 

تأثیرات گردشگری را بر اقتصاد کشورها بنویسید؟مهمترین -۶
، توسعه، اشتغال زاییپردرآمد، پاک وکم هزینه است که برای کشور میزبان میتواند شغل های گردشگری در ردیف : پاسخ

. کندرونق اقتصادی و ارتباطات جهانی سازنده ایجاد 

رار داده است؟قرتبه ها طبیعی و نیز تاریخی و فرهنگی به ترتیب در کدام جاذبه های را از نظر ایران گردشگری، سازمان جهانی -7
چهارمدوازدهم و ( دو هشتم چهارم ( جپنجم و دهم ( بدهم و پنجم ( الف

پنجم و دهم( ب:  پاسخ



دو مورد از مزایای کشت گلخانهای را بنویسید؟-9
:پاسخ

کاهش مصرف آب تولید در طول سال و همه جا
کنترل بهتر وضعیت کشت 



کات م  هم خلاصه و ن

درس اول



بهترجغرافیا، علمی برای زندگی : درس اول
میکند؟بیان از مثالهای ذکرشده ارتباط جغرافیا را با کدام علوم هرکدام -1

؟«های مختلفمکان مطالعه چگونگی معیشت گروههای انسانی در »( الف
؟«بر ترکیب سنی و جنسی جمعیتآن و تأثیر شهر به مهاجرت روستائیان بررسی »( ب

:پاسخ
(3صفحه)جمعیت شناسی علم ( علم اقتصاد ب( الف

است؟در رابطه با محیط طبیعیانسان از عملکردهای نشانه ی کدام یک یک از موارد زیر هر -2
چوبیکاغذ و پیشبرد صنایع بی رویه درختان به منظور تهیه قطع ( الف
کشت معیشتی و رفع نیازهای محلی( ب

:پاسخ
خواسته هانگاه سودجویانه برای رسیدن به : الف
(5صفحه )و استفاده از منابع برای رفع نیازها توان ها درک : ب

گزینه درباره دانش جغرافیا نادرست است؟کدام -3
.شده استبه کاربرده جغرافیا اولین بار توسط اراتوستن واژه (1
.که به معنای زمین و دانش هستنداست (graphy)و (geo)از دو کلمه جغرافیا (2
.بشری به شمار میرودقدیمی ترین دانش های یکی از جغرافیا ( 3
.استبهتر و محیط برای زندگی انسان علم بررسی رابطه متقابل جغرافیا ( 4

:پاسخ
صفحه . )که به معنای زمین و دانش هستنداست (graphy)و (geo)از دو کلمه جغرافیا ( 2
2 )



میکندکمکانسانبهکهاستبشریدانشازقسمتآنجغرافیاکهدارنداعتقادجغرافیدانانازبسیاریامروزه-4
استفادهخویشزندگیبهبودجهتدرهاآنازوشودآشنامحیطدرآنهابینروابطوانسانیوطبیعیویژگیهایبا

.داردوجودارتباطهارشتهسایروجغرافیابین.کند
.با توجه به متن بالا به سؤالات  پاسخ دهید

چه نوع رابطه ای بین دانش جغرافیا و سایر علوم وجود دارد؟-الف
دانش جغرافیا، چگونه به بهبود زندگی انسان کمک میکند؟-ب

:پاسخ
رابطه متقابل-الف

(5صفحه . )با شناخت ویژگی های طبیعی و انسانی و روابط بین آنها-ب



کات م  هم خلاصه و ن

درس   دوم



((جغرافیاروش مطالعه و پژوهش در : دومدرس ))

یکی از مراحل حساس پژوهش است، به سؤالاتفرضیه سازی توجه به اینکه تدوین فرضیه گام دوم و با -1
دهید؟پاسخ زیر 
از مراحل حساس پژوهش است؟ فرضیه سازی چرا -الف

فرضیه چیست؟-ب
یک پژوهشگر به چه چیزی بستگی دارد؟فرضیه های -ج

:پاسخ
.در هر پژوهش، نقش راهنما رادارندفرضیه ها چون -الف
.فرضیه پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه محقق به سؤال تحقیق است-ب

(10صفحه . )به میزان دانش، تجربیات و سوابق پژوهشی در دسترس او بستگی دارد-ج



.به منطقه پاکدشت باشدمهم مهاجرت صنعتی یکی از عوامل شهرک های نظر میرسد وجود به -2
مثال فوق با کدام گام پژوهش مرتبط است؟  

نتیجه گیری( دطرح مسئله ( جپردازش اطلاعات ( بتدوین فرضیه ( الف 
( 10صفحه )گزینه الف : پاسخ

. سؤال زیر دو فرضیه بنویسیدبرای -3
است؟کاهش یافته اخیر سال های در مازندران کشت برنج در چرا 

.به نظر میرسد تغییر اقلیم و کاهش بارندگی سبب کاهش کشت برنج در مازندران شده است: پاسخ
.به نظر میرسد واردات بیرویه برنج تأثیرگذار در کاهش کشت برنج در مازندران باشد

(10صفحه ... )تغییر کاربری زمین از کشاورزی به مسکونی عامل کاهش کشت برنج در مازندران باشد ومی رسد به نظر 



را باید داشته باشد؟ویژگی هایی مسئله چه بیان -۵
را به شکل سؤالی صورت مسئله –واضح و روشن بیان شود به صورت باید مسئله : پاسخ

( 10صفحه )از عبارات خبری یا جملات کلی و نامعلوم جلوگیری شود -نوشته 

اطلاعات  جمع آوری مراجعه نماید، از کدام روش شهر پژوهشگری در مطالعات جغرافیایی به سالنامه آماری جمعیت یک اگر -۶
کرده است؟استفاده برای تحقیق خود 

(. 10صفحه )کتابخانه ای روش : پاسخ

داده پاسخاز سؤالات کلیدی جغرافیا کدام یک را شناسایی نموده؛ او به شهر در پژوهش خود منشأ ریز گردهای یک محققی -۷
است؟
(8صفحه )سؤال کجا : پاسخ



کات م  هم خلاصه و ن

درس   سوم



((نایراموقعیت جغرافیایی : سومدرس ))

را متوجه خود کرده است؟جهانی ، قدرت های خلیج فارسامروزه چرا -1
:پاسخ

. دو قدرت در جهان را تغییر دهراهبردی ارزشها و اهمیت میتواند موازنه خلیج فارس بااین همه زیرا تسلط بر 
( 17صفحه )

موقعیت نسبی ممتازی دارد؟ایران کشور چرا -2
:پاسخ

ت ، دریای عمان، تنگه هرمز و نیز دریای خزر از موقعیخلیج فارسایران به دلیل قرار گرفتن در مجاورت 
( 17صفحه . )نسبی ممتازی برخوردار است



به نفت ع اهواز در کنار منابشهر گرفتن قرار و کوهستان البرز نسبت به شهر تهران  قرارگیری نسبت -۶
.می باشدکدام یک از انواع موقعیت جغرافیایی نگر ترتیب بیا 

(16صفحه)موقعیت نسبی –موقعیت نسبی : پاسخ



کات م  هم خلاصه و ن

درس  چهارم



کات م  هم خلاصه و ن

چهارمدرس   



کات م  هم خلاصه و ن

چهارمدرس   



((ایرانناهمواری های : درس چهارم))

زیر را ذکر کنید؟پدیده های ایجاد هر یک از علت -1
...........................: گنبد نمکی( الف
: .................. مریخیناهمواری های ( ب
: ................سبلان توده کوهستانی ( ج

فعالیت آتشفشان( فرسایش ج( بعوامل درونی و وزن مخصوص کمتر نمک ( الف: پاسخ

دو مورد از ارزشهای اقتصادی مشترک دشتها و کوهستا ها را بنویسید؟-2
:پاسخ

.... معدن و ذخایر طبیعی -جاذبه های گردشگری و گذراندن اوقات فراغت 

و دشت را باهم مقایسه کنید؟جلگه -3
به کوه و از طرف دیگر به دریا یا دریاچه دائمی منتهی میشود؛  ازیک طرف سرزمینهای همواری که جلگه ها : پاسخ

. فراگرفته اندهموار یا نسبتاً هموار که حصاری کوهستانی آنها را دشت ها سرزمین های اما 

چه عواملی ناهمواری های منطقه کوهستانی البرز را به شکل ناپایدار درآورده است؟-4
گسترش شهرهای پر رونق اقتصادی مثل تهران، کرج احداث جاده های ارتباطی احداث سدها و  : پاسخ

هدایت رودخانه ها و بهره برداری از آنها، گسترش فعالیت های کشاورزی گوناگون و بهره برداری از 
.معادن فراوان کوه های البرز، ناهمواری های این منطقه کوهستانی را به شکل ناپایداری درآورده است



:بعد از نام هر یک از ناهمواری ها، علت پیدایش را در مقابل آن  بنویسید-6
:رشته کوه زاگرس( ج:                رشته کوه البرز( ب:             قله سبلان ( الف

ه اوراسیابرخورد صفحه عربستان به صفح: جفعالیت کوهزایی : بفعالیت آتشفشان : الف: پاسخ



کات م  هم خلاصه و ن

درس   پنجم



کات م  هم خلاصه و ن

درس   پنجم



((آب وهوای ایران: پنجمدرس ))

را تحلیل کنید؟ایران و بارش در کشور جنب حاره بین پرفشار ارتباط -1
. عامل پرفشار جنب حاره در تابستان به داخل کشور ما پیشروی میکند و مانع ریزش باران در دوره گرم سال میشود: پاسخ

میگیرد؟هواشناسی چگونه صورت کارشناسان وضعیت هوا توسط پیش بینی -2
، سرعت و جهت آنها، کارشناسان هواشناسی میتوانند وضعیت هوا و تغییرات آن را برای روزهای  توده هوابا توجه به نوع : پاسخ

.کنندپیش بینی آینده 

نیست؟ایران یکسان دمای شمال و جنوب کشور چرا -3
در مناطق جنوبی کشور که به خط استوا نزدیکترند، زاویه تابش خورشید هنگام ظهر، نزدیک به عمود است و به همین دلیل در این نواحی،  : پاسخ

.است، مقدار تابش کمتر و هوا سردتر استمایل تر مقدار تابش خورشید بیشتر و هوا گرمتر است ولی در مناطق شمالی کشور زاویه تابش 

دما چه تأثیری بر آلودگی هوا دارد با رسم نمودار شرایط عادی و وارونگی را توضیح دهید؟وارونگی -4
اهش  در حالت عادی در لایه اولیه جو با افزایش ارتفاع از سطح زمین دمای هوا ک. باعث تشدید آلودگی میشود: پاسخ

واند به  میتبه راحتی بالایی است و لایه های در شرایط عادی هوای مجاور سطح زمین گرمتر و سبکتر از ازاین رو مییابد، 
نگین  سرد سال وضعیت برعکس میشود در این شرایط هوای سرد و سماه های سمت بالا صعود کند و جابجا شود اما در 

در چنین شرایطی حرکت صعودی و جابجایی  . در مجاورت زمین ساکن است و لایه هوای گرمی در بالای آن قرار دارد
.صورت نمیگیرد و موجب افزایش آلودگی در شهرهای بزرگ میشود

.را بنویسیدآب وهوا هوا و تفاوت -۵
:پاسخ

شرایط بلندمدت جوآب وهوا هوا شرایط آنی جو و 





کات م  هم خلاصه و ن

درس   ششم



((ایرانمنابع آب : ششمدرس ))

خلیج  از ................. قرار دارد و این دریا از طریق .................. که در شمال دریای ایران بندر اقیانوسی تنها .................. -2
.جدا میشودفارس 
تنگه هرمز–عمان -چابهار : پاسخ

.دهیدپاسخ رابطه با دریاچه ارومیه به سؤالات زیر در -3
دلایل اهمیت دریاچه ارومیه را بنویسید؟ سه مورد-الف

آب دریاچه ارومیه چگونه تأمین میشود؟-ب
:پاسخ
(الف

جزایر متعدد در آنکه محل زندگی انواع پرندگان مهاجر است وجود -1
.اطراف دریاچه، املاح و رسوباتی است که برای درمان امراض پوستی مورداستفاده قرار میگیرددر -2
.منطقه شده استآب وهوای این دریاچه موجب معتدل شدن آب -3
.رودهای متعدد-کف و حاشیه این دریاچهچشمه های -ب



به هرکدام را  ( احیای حداقلیجهت )و راهکار مربوط نام برده علل خشک شد دریاچه ارومیه سه علت اصلی را از -4
:کنیدبیان جداگانه 

:پاسخ
راهکار حذف تعدادی از سدها و بازگرداندن حقابه )سدهای متعدد بر روی رودخانههای حوضه آبریز احداث -1

(رودها به آنها
پر کردن چاهها و تغییر کشت از )چاههای بیشمار برای توسعه کشاورزی و کشت محصولات پرآب بر احداث -2

( باغ سیب به تاکستان
ارومیه از داخل دریاچه و راکد شدن جریان آب و مسدود شدن نفوذ آب -پل میانگذر تبریز به احداث -3

( . نخاله های آنو پاکسازی آب از میان گذر حذف پل )زیرزمینی به داخل دریاچه 

کانون آبگیر دائمی و کانون آبگیر اتفاقی باهم مقایسه کنید؟ -۵
هایونکانآنهابهبیفتد،اتفاقبارشهااینسال،ازماههشتدرحداقلوباشندداشتهبارشمترمیلی511ازبیشکهآبگیریکانونهای:پاسخ
وقتمآبگیرکانوننوعیمیدهد،رخاتفاقیوکوتاههایبارشگاهیکهخشکوگرممناطقبهنزدیکهایکوهستاندرامامیگویند؛دائمی
.مینامنداتفاقیهایکانونراآنهاکهمیگیردشکل

.درجاهای خالی کلمات مناسب قرار دهید-6
. قرار داردعمان در شمال دریای ایران بندر اقیانوسی تنها ... ... بندر ( الف

.هستند...... دریاچه های و دماوند از نوع سبلان قله دریاچه های ( ب
.کشور قرار دارند..... در نیمه ایران دائمی دریاچه های اغلب ( ج
.کشور هستند..... و ... جزء نواحی آب وهوایی از نظر شرایط ایران دائمی دریاچه های اغلب ( د

مرطوبنیمه -مرطوب ( دغربی ( جدائمی ( چابهار   ب( الف: پاسخ



((پایان ))  
موفق باشید


